
ЦИКЛОГРАММА 

І-апта (05.01-06.01.2022 ж.) 

Ересек «Жауқазын» тобы 

Өтпелі тақырып: «Табиғат әлемі» 

Тақырыпша:«Табиғаттың гүлденуі» 

Тәрбиеші:  Туркбенбаева Р. 

Күн тәртібі Уақыты Дүйсенбі Сейсенбі Сәрсенбі Бейсенбі Жұма 

«Сәлеметсіңдер 

ме, балалар?» 

Балаларды 

қабылдау 

(Ата –аналармен 

әңгімелесу) 

Ойындар (үстел 

үсті, саусақ т.б. 

 

 

Таңертеңгі дене 

шынықтыру 

8:00 

- 

8:15 

 

 

 

 

 

 

 
8:25-8:35 

Тәрбиешінің балалармен қарым-қатынасы: Жануарлар әлемі туралы жеке әңгімелесу, қарым-қатынас 

және көтеріңкі көңіл-күй орнатуға ойындар ұйымдастыру. Жағымды жағдай орнату. 
  «Үй жануарлары». 

Мақсаты: Балаларға 

үй жануарлары мен 

оның төлдері және 

адамға пайдасы 

туралы түсіндіру 

«Жыл құстары» 

Мақсаты: 

балаларға жыл 

құстары туралы 

мағлұмат бере 

отырып олардың 

пайдасы мен 

оларға қалай 

күтім жасау 

керектігін 

түсіндіру 

 

  Таңертеңгі жаттығулар кешені 10 минут 
Мақсаты:Балалардың дене дамуын шынықтыру. 

Гигиеналық 8:35  

Шынығамыз, жастай бiз, 

Жаттығуды бастаймыз. 

Бiр, екi, үш, бiр, екi, үш 

Бойымызға жинап күш. 

Шынығамыз, жастай бiз, 

Жаттығуды бастаймыз. 

Ойын – жаттығу   

шаралар - 

Таңғы ас 9:00 

Ойындар, 9:00 Балалармен ұйымдастырылған оқу қызметін ұйымдастыруда ойындар және баяу қимылды ойын-жаттығулар 

ұйымдастырылған -  

оқу қызметіне 9:15  

(ҰОҚ) дайындық   



 

    «Жануарлар 

әлемі» ойыны. 

Мақсаты: 

Балаларға 

жануарлардың тірі 

табиғатқа 

жататындығы 

туралы мағлұмат 
беру 

«Үй 

жануарлары». 

Мақсаты: 

Балаларға үй 

жануарлары мен 

оның төлдері және 

адамға пайдасы 

туралы түсіндіру 

 

«Ойнайықта та, 9:15   Жаратылыстану Көркем әдебиет  

ойлайық» 

Ұйымдастырылған 

оқу қызметтері 

(Үзілісті 

қосқандағы жалпы 

ұзақтығы. 

Үзілісте: Дәруменді 

таңғы ас) 

- 

10:25 

Тақырыбы: 
«Бөлме өсімдіктері» 
Мақсаты: Бөлме 
өсімдіктерін атай білу 
дағдыларын бекіту. 

Гүлдің бөліктерін 
атай білу дағдыларын 

қалыптастыру. 
Дид.ойын: «Гүл 

Тақырыбы: «Қыс» 
(өлең) 
Мақсаты: Өлең 
жолдарына 

қызығушылықты, 

көтеріңкі көңіл 
күйді 

қалыптастыруға 
баулу. Іс-қимыл 

  егеміз» әрекеттердің атауы: 
  Құрастыру қалтырайды, 
  «Гүл» ағарады, қар, қыс, 
  Гүлдің пішінін үлбіреген, аққала 
  қағаздан қиып, сөздерін қолдану 
  әшекейлейге үйрету. арқылы сөздік 
  Түстерді қорларын молайту. 
  үйлесімділікпен Дидактикалық 
  таңдауды жетілдіру. ойын: «Сиқырлы 
  Сурет салу қалта» 
  Тақырыбы: Гүлдер Қоршаған ортамен 
  Мақсаты: Гүлдердің таныстыру 
  суретін салуға Тақырыбы: 
  үйрету.Суретте ашық «Гүлдер» 
  және солғын түстерді Мақсаты: Бөлме 
  пайдалану өсімдіктерін атай 
  дағдыларын білу дағдыларын 
  қалыптастыру бекіту. Гүлдің 
  Дене шынықтыру бөліктерін атай білу 



 

    Тақырыбы: 
«Айналамыз-дағы 

өсімдіктер» 

2. Жүруді жүгірумен, 
секірумен 

кезектестіріп 

бағытты, қарқынды 
өзгертіп жүру. Тізені 

жоғары көтеріп 

жүгіру. Бір орында 

тұрып екі аяқпен 
секіру. Алға ұмтыла 

секіру.Бір орында 

тұрып оңға солға 
бұрылып секіру. 

« Допты жалғастыр» 

ойыны 

дағдыларын 

қалыптастыру. 

Дид.ойын: «Гүл 

егеміз» 
Дене шынықтыру 
Тақырыбы: 

«Айналамыз-дағы 
өсімдіктер» 

3.Табанның ішкі 

жағымен тізені 

жоғары көтеріп, 
ұсақ және алшақ 

адымдап жүру. 

Аяқты бірге, алшақ 
қойып, біреуін алға 

екіншісін артқа 

қойып бір орында 

тұрып секіру. 
Достарды домалату. 

« Допты 

жалғастыр» ойыны 

 

ІІ-таңғы ас 10:15- 
10:25 

Астарың дәсді болсын 

«Табиғат аясына 

бірге бармыз» 

Серуенге 
дайындық. 

 Балалардың киіну реттілігін бақылау, киінгенде түймелерін қадап, аяқ киімінің бауын байлауды, киіміндегі 

олқылықтарды жөндеуді қадағалау. Киім шкафтарын таза ұстау және жинау. 

Серуенге қызығушылық туғызу; балалармен жеке әңгімелесу; серуенге ойын материалдарын таңдау; серуенде 

балаларды әрекет етуге ынталандыру. 

Серуен 10:25 

- 

12:10 

  Торғайларды 

бақылау 

Мақсаты: 

Қыстап қалатын 

құстар жайлы 

білімдерін толық 

тыру;Қыс мезгілін 

дегі құстардың 
мінез-құлықтарын 

Қардың түсуін 

бақылау 

Мақсаты: 

- Қардың 

қасиеттері туралы 

түсініктерін 

қалыптастыру; 

 



 

    дағы өзгешеліктер 

туралы түсініктерін 

қалыптастыру; 

Қимылды ойын 

«Нысанаға тигіз». 

Мақсаты: қшып 

бара жатқан заттың 

бағытын бақылау, 

қозғалыстың дұрыс 

орындалуын есептей 

білу. 

Қардың түсуі 

туралы білімдерін 

молайту; 

әдемілікке деген 

сезімдерін 

тәрбиелеу. 

Қимылды ойын 

«Ыстық-суық». 

Мақсаты: 

тәрбиешінің 

белгісі бойынша 

әрекет етуге 

үйрету 

 

Серуеннен оралу  Балалардың дұрыс шешінуін, шкафқа киімдерін орналастыру тәртібін бақылау. Жинақылыққа тәрбиелеу. 

Мәдени-гигиеналық талаптарды орындауларын қадағалау 

«Ас дәмді 

болсын» 
Гигиеналық 
шаралар Түскі ас 

12:20 

- 

13:00 

Мәдени-гигиеналық дағдыларды қалыптастыру; Тамақтану алдында мұқият жуынуды, тамақтану әдебін сақтап, 

асты аз-аздан алып, шусыз жеуді үйрету. балалардың назарын тағамға аудару ; тағамның атымен таныстыру, бата 

айтқызу Ұқыпты тамақтану дағдыларын, ас құралдарын қолдану дағдыларын жетілдіру. Тамақтан соң ауыздарын 

шаюды қадағалау. 

«Тәтті ұйқы» 

Күндізгі ұйқыға 

жатқызу 

13:10 

- 

15:10 

Балалардың тыныш ұйықтауына жағымды жағдай орнату 

  Тоқсаба мен тоғыз 
жасар балаертегісін 

оқып беру. 

Алты түлкі 

ертегісін оқып 

беру. 

Тыныштық 

орнату 

 

«Ұйқыдан ояну 

және сергіту» 

Біртіндеп ұйқыдан 
ояту. 

Шынықтыру 

шаралары.Ойындар 

15:10 

- 

15:30 

Аяқ сәл алшақ, қол иықта алға, артқа есу. 

Қолды алға созып, қайшылау. 

Сағаттың тіліндей иіліп оңға бір, сағаттың тіліндей иіліп солға бір 

Аяқ сәл алшақ, тізелері түзу, аяқтың ұшына қол тигізу, БҚ қа келу. 

Қоян секіреді, ат шабады, құс ұшады, аю қорбаңдайды, адам жүреді 

Кілемге жатып аяқты көтеру, велосипед тебу, қалыпқа келу. 



 

  Жерге жатып, балықша жүзу, қолдарын сермеу, қалыпқа келу. 
Аяқтың ұшына көтерілу, демді ішке тартып, қайта шығару 

«Ас дәмді 

болсын» 
Гигиеналық 

шаралары. Бесін 

ас. 

15:30 

- 

16:00 

Ұқыпты тамақтану дағдыларын, ас құралдарын қолдануды жетілдіру. тамақтану алдында мұқият жуынуды, 

тамақтану әдебін сақтап, асты аз-аздан алып, шусыз жеуді үйрету. Тамақтан соң аузын шаюды қадағалау 

«Алақай! 

Ойнаймыз!» 

Ойындар, дербес 
әрекет. 

16:00 

- 

  Сюжетті рөльдік 

ойын: «Дәрігер» 

Сюжетті рөльдік 

ойын: «Дүкенші» 

 

Баланың жеке 

даму картасына 

сәйкес жеке 

жұмыстар. 

   Жеке баламен 

жұмыс: Мақсаты: 

дұрысұрыс 

сөйлеуге, айтуға 

ынталандыру. 

Жеке баламен 

жұмыс: 

Мақсаты: 

Шалқар бір 

затты топтан 

бөледі және 

топтарға 

біріктіре алуға 

үйрету 

 

Серуенге дайындық 16:00 Балаларды серуенге ынталандыру; серуенге ойын жабдықтарын іріктеу; балалармен жеке әңгімелесулер; шалбарын, бас киімі мен бәтеңкесін 
реттілікпен киюін қадағалау. (мәдени-гигиеналық дағдылар, дербес әрекет) 

Серуен  Торғайларды бақылау 

Мақсаты: 

Қыстап қалатын құстар жайлы білімдерін толық тыру;Қыс мезгілін дегі құстардың мінез-құлықтарын дағы 

өзгешеліктер туралы түсініктерін қалыптастыру; 

Қимылды ойын «Нысанаға тигіз». 
Мақсаты: қшып бара жатқан заттың бағытын бақылау, қозғалыстың дұрыс орындалуын есептей білу. 

Серуеннен оралу  Өз шкафын белгі бойынша тауып алуға, өз киімін өздігімен шешуге, өз қажеттері жайында айтуға машықтандыру. (мәдени-гигиеналық дағдылар, 
дербес әрекет) 

Кешкі серуен 16..00-16.30 Торғай, сауысқан, бозторғай, сары шымшықтардың үйлерге келіп қонуын бақылау 
Бақылау 

Салқын біліне бастағанда құстар үйлерді паналайды. Олар адамдарға қор іздеп келеді. Құстың сыртқы түрі мен оның қоректенуіне, қозғалыстары мен 
өмір сүру қарекетіне көңіл аудару. Балалар бойында құстарға деген, сондай-ақ достарына, табиғатқа деген қамқорлық қасиеттерін ояту. 

«Аққулар мен қаздар» 

Балалардың тірек-қимыл әрекеттері мен сөйлеу қабілеттерін дамыту. 
Еңбектену әрекеті 



 

  Құстарға арналған азық дайындау 
Балалармен бірге құстарға азық жинау (шұңқыр түбі, орындар). Азықтарды нығыздап байлау, жүктелген жұмысқа жауапкершілікпен қарау. 

Кешкі ас 16.30-17.20 Балалардың назарын тағамға аудару ; мәдениетті тамақтануға баулу бойынша жеке жұмыс; әдеп ережесі. 

«Қош бол, 

балабақша!» 
Балалармен, 

ата-аналармен 

қарым- қатынас. 

Еркін ойындар. 

Балалардың үйге 

қайтуы. 

17:40 

- 

18:00 

  Баланың бүгінгі 

жетістігі, бала 

денсаулығы мен 

тамағы жөнінде 

әңгімелесу. 

Баланың бүгінгі 

жетістігі туралы 

әңгімелесу. 

Әдептілік 

сөздерді 

үйретуін ескерту. 

 



ЦИКЛОГРАММА 

IІ-апта (10.01-14.01.2022ж.) 

Ересек   «Жауқазын» тобы 

Өтпелі тақырып: «Табиғат әлемі» 

Тақырыпша:«Жануарлар әлемі» 

Тәрбиеші: Абдыханова А. 
 

Күн тәртібі Уақыты Дүйсенбі Сейсенбі Сәрсенбі Бейсенбі Жұма 

«Сәлеметсіңдер 

ме, балалар?» 

Балаларды 
қабылдау 

(Ата –аналармен 

әңгімелесу) 

Ойындар (үстел 

үсті, саусақ т.б. 

 

 

Таңертеңгі дене 

шынықтыру 

8:00 

- 

8:15 

 

 

 

 

 

 

 
8:15-8:25 

Тәрбиешінің балалармен қарым-қатынасы: Жануарлар әлемі туралы жеке әңгімелесу, қарым-қатынас 

және көтеріңкі көңіл-күй орнатуға ойындар ұйымдастыру. Жағымды жағдай орнату. 

Ата –аналармен, 

балалармен амандасып, 

демалыстарын қалай 

өткізгендерін 

сұрастыру. Таза жатын 

киімдерін алып қалу. 

«Жануарлар әлемі» 

ойыны. Мақсаты: 

Балаларға 

жануарлардың тірі 

табиғатқа 

жататындығы туралы 

мағлұмат беру 

«Үй жануарлары». 

Мақсаты: Балаларға 

үй жануарлары мен 

оның төлдері және 

адамға пайдасы 

туралы түсіндіру 

«Жыл құстары» 

Мақсаты: 

балаларға жыл 

құстары туралы 

мағлұмат бере 

отырып олардың 

пайдасы мен 

оларға қалай 

күтім жасау 

керектігін 
түсіндіру 

«Балапандар» 

Мақсаты: 

Балаларды 

құстар мен оның 

балапандарын 

тануға үйрету 

  Таңертеңгі жаттығулар кешені 10 минут 
Мақсаты:Балалардың дене дамуын шынықтыру. 

Гигиеналық 8:25  

Шынығамыз, жастай бiз, 

Жаттығуды бастаймыз. 

Бiр, екi, үш, бiр, екi, үш 

Бойымызға жинап күш. 

Шынығамыз, жастай бiз, 

Жаттығуды бастаймыз. 

Ойын – жаттығу   

шаралар - 

Таңғы ас 9:00 

Ойындар, 9:00 Балалармен ұйымдастырылған оқу қызметін ұйымдастыруда ойындар және баяу қимылды ойын-жаттығулар 

ұйымдастырылған -  

оқу қызметіне 9:15  

(ҰОҚ) дайындық   



 

  «Қыстағы адам 

еңбегі» 

Мақсаты: Қыстағы 

еңбек түрлері туралы 

әңгімелеу 

«Кім тапқыр» 

Мақсаты: Сурет 

бойынша қыс мезгілінің 

ерекшеліктерін 

ажыратып атауға үйрету 

«Жануарлар 

әлемі» ойыны. 

Мақсаты: 

Балаларға 

жануарлардың тірі 

табиғатқа 

жататындығы 

туралы мағлұмат 
беру 

«Үй 

жануарлары». 

Мақсаты: 

Балаларға үй 

жануарлары мен 

оның төлдері және 

адамға пайдасы 

туралы түсіндіру 

«Тез таңда» 

Мақсаты: 

суреттер 

топтамасынан 

қыс мезгіліне 

жатпайтын 

суретті тез 

табуға 
дағдыландыру 

«Ойнайықта та, 

ойлайық» 

Ұйымдастырылған 

оқу қызметтері 

(Үзілісті 

қосқандағы жалпы 

ұзақтығы. 

Үзілісте: Дәруменді 

таңғы ас) 

9:15 

- 

10:25 

Сөйлеуді дамыту 

Тақырыбы: 

«Үй жануарлары мен 

төлдері» 

Мақсаты:Тілдік 

ойындар мен 

жаттығуларды қолдана 

отырып, балалардың 

сөздік қорларын 

дамыту және байыту. 

Дид-қ ойын: «Не 

қалай дыбыстайды?» 

Дене шынықтыру 

Тақырыбы: 

«Жануарлар әлемі» 

1.Қозғалысын, бағытын 

өзгертіп жүру, 

жыланша ирелеңдеп 

жүру, бытырап, 

қосымша қадаммен 

алға, шет жағына жүру. 

Қалыпты, аяқтың 

ұшымыен, жүгіру, 

шеңбер жасап жүгіру. 

Құрсауларды домалату. 

Аппликация 

Тақырыбы: 

«Қошақан» 

Мақсаты: Үй жануары 

қошақан бейнесін 

жырту тәсілі арқылы 

жапсыру. Жапсыру 

барысында төзімділік 

пен ұқыпты жұмыс 

жасау, қайшымен 

жұмыс жасау 

дағдыларын бекіту. 

Желіммен жұмыс 

жасауда, жапсыруда 

ұқыптылық таныту. 

Дидактикалық ойын: 

«Суретке қарап 

әңгімеле» 

Музыка 

Тақырыбы: «Қысқы 
әуен» 

Мақсаты: Музыкалық 

аспаптардаорындалған 

әртүрлі ырғақты, 

танысәуендерді ажырата 

білуге 

Сурет салу 

Тақырыбы: 

«Жануарлар әлемі» 

Мақсаты: 

Түстерді,композици 

яны сезуді 

дамыту.Жануарлард 

ың 

суретін,тұлғасының 

горизонталды 

қалпын және 

денесінің 

мүшелерінің 

құрылымын 

көрсетіп, салуға 

үйрету. 

Дене шынықтыру 

Тақырыбы: 

«Жануарлар әлемі» 
2. Жүруді басқа 

қимылдармен 

кезектестіріп, белгі 

бойынша тоқтатып 

жүру. Сапта бір 

бірден және 

жұппен, түрлі 

Жаратылыстану 

Тақырыбы: 

«Үй жануарлары 

қандай?» 

Мақсаты: Үй 

жануарларының 

сыртқы келбеті, 

қозғалу және 

қоректену 

тәсілдері туралы 

түсініктерін 

кеңейтіп, 

білімдерін бекіту. 

Дид.ойын: 

«Ненің дауысы?» 

Дене 

шынықтыру 

Тақырыбы: 

«Жануарлар 

әлемі» 

3. Жетекшінің 

ауысуысен 

қарқынды 

жылдамдатып 

және ақырын 

жүгіру. Сызықтар 

Көркем әдебиет 

Тақырыбы: 

«Бір уыс мақта 

(әңгіме) 

Ыбырай 

Алтынсарин 

Мақсаты: «Бір 

уыс мақта» 

әңгімесінің 

мазмұнын ашып 

түсіндіру. 

Әңгімелеу 

арқылы 

балалардың 

ойын, қиялын 

дамыту. Әңгіме 

жанрларын 

ажыратып, 

қимыл іс- 

әрекет арқылы 

сахналау 

дағдыларын 

бекіту 



 

   баулу.Міңдеттері: 

Музыкалық 

мәнерлеуқұралдарын 

ажырату, 

музыкалықшығармалар 

ды соңына дейін 

тыңдау.Әртүрлі 

сипаттағы әндерді 

орындау, 

дауыспен секіріс 

үлгісіндегі 

жәнетөмендеуші әуен 

қарқынын бере 

білу.Музыканың биге 

тән сипатын 

қабылдау; жеңіл 

қозғалу, 

ырғақтықозғалу; 

музыкалық 

аспаптардақарапайым 

ырғақты суретті 

өздігіненорындау. 

Балаларды 

ұйымшылдыққа, 

достыққа тәрбиелеу. 

Музыка тыңдау: 

«Сәлемет пе, Аязата» 

(Б. Дәлденбай) 

Ән айту: «Аязата 

сыйлығы» 

(Ж. Тезекбаев) 

«Шырша жыры» (А. 

Еспенбетова) 

Музыкалық-ырғақтық 

қимылдар: 

бағытта отырып 

жүгіру. Затты жанау 

арқылы орнынан 

жоғары секіру. 

(биіктігі 5-10 см) 

 

Қимылды ойын: 

«Соқыр теке» 

ҚМҰҚ 

Тақырыбы:«Үй 

жануарлары» 

Мақсаты:Жиынтық 

сапасы бойынша 

әртүрлі заттардан 

тұратындығы 

туралы түсініктерін 

жетілдіру. 

Дид.ойын: 

«Төлдерін ата» 

арасымен (10 см 

қаш-та) тепе – 

теңдікті сақтап 

жүру. Досты бір – 

біріне төменнен 

лақтыру. 

Қимылды ойын: 

«Соқыр теке» 
Қоршаған ортамен 

таныстыру 

Тақырыбы: «Қыс 

мезгілі» 

Мақсаты: қыс 
мезгілінде 

табиғатты бақылау 

дағдыларын дамыту 

Дидактикалық 

ойын : 

«Мұздатамын» 

 



 

   «Кім жақсы шабады?» 

(Т. Ломова) 

Билер: «Кішкентай 

Аязаталар биі» 

(«Санта-Клаустар» биі) 

(«Билеп үйренейік» 

жинағынан) 

Ойындар, хороводтар: 

«Аю мен қояндар» (Б. 

Дәлденбай) 

Балалардың музыкалық 

аспапта 

ойнауы: «Сағат» 

   

ІІ-ші таңғы ас 10:00- 
10:15 

Астарың дәмді болсын 

«Табиғат аясына 

бірге бармыз» 
Серуенге 
дайындық. 

 Балалардың киіну реттілігін бақылау, киінгенде түймелерін қадап, аяқ киімінің бауын байлауды, киіміндегі 

олқылықтарды жөндеуді қадағалау. Киім шкафтарын таза ұстау және жинау. 

Серуенге қызығушылық туғызу; балалармен жеке әңгімелесу; серуенге ойын материалдарын таңдау; серуенде 

балаларды әрекет етуге ынталандыру. 

Серуен 10:25 

- 

12:10 

Күн қысқарады, түн 

ұзарады бақылау. 

Мақсаты: 

Қыс басындағы 

табиғаттағы өзгерістер 

туралы түсініктерін 

қалыптастыру (күн 

қысқарады, түн 

ұзарады); 

Қимылды ойындар: 

Қар лақтырып ойнау 

Мақсаты: затты 

лақтыру дағдыларын 

бекіту. 

Бір аяқпен секіру. 

Бақшаны бақылау 

Мақсаты: — қыс 

мезгіліндегі бақшада 

болатын өзгерістермен 

таныстыру; 

— зерттеу қызметіне 

деген қызығушылықта- 

рын арттыру. 
Қимылды ойындар: 

«Қу түлкі». 

Мақсаты: балаларды 

байқампаздыққа, 

алғырлыққа баулу, 

тапсырманы дұрыс 

орындауларын бақылау. 

Торғайларды 

бақылау 

Мақсаты: 

Қыстап қалатын 

құстар жайлы 

білімдерін толық 

тыру;Қыс мезгілін 

дегі құстардың 

мінез-құлықтарын 

дағы өзгешеліктер 

туралы түсініктерін 

қалыптастыру; 

Қимылды ойын 

«Нысанаға тигіз». 

Қардың түсуін 

бақылау 
Мақсаты: 

- Қардың 

қасиеттері туралы 

түсініктерін 

қалыптастыру; 

Қардың түсуі 

туралы білімдерін 

молайту; 

әдемілікке деген 

сезімдерін 

тәрбиелеу. 

Қимылды ойын 

«Ыстық-суық». 

Ауладағы 

ағаштарды 

бақылау 

Мақсаты : 

— ағаштар 

туралы 

білімдерін 

молайту; 

— ағаштардың 

қысқы бейнесін 

бақылауды 

жалғастыру 

Қимылды 

ойын: «Кім 



 

  Мақсаты: тепе-теңдікті  Мақсаты: қшып Мақсаты: аққалаға бұрын 

сақтауға баулу. бара жатқан заттың тәрбиешінің белгісі жетеді?» 
 бағытын бақылау, бойынша әрекет Мақсаты: доға 
 қозғалыстың дұрыс етуге үйрету астынан 
 орындалуын  еңбектеп өту 
 есептей білу.  дағдыларын 

   жетілдіру. 

Серуеннен оралу  Балалардың дұрыс шешінуін, шкафқа киімдерін орналастыру тәртібін бақылау. Жинақылыққа тәрбиелеу. 

Мәдени-гигиеналық талаптарды орындауларын қадағалау 

«Ас дәмді 12:20 Мәдени-гигиеналық дағдыларды қалыптастыру; Тамақтану алдында мұқият жуынуды, тамақтану әдебін сақтап, 

болсын» - асты аз-аздан алып, шусыз жеуді үйрету. балалардың назарын тағамға аудару ; тағамның атымен таныстыру, бата 

Гигиеналық 13:00 айтқызу Ұқыпты тамақтану дағдыларын, ас құралдарын қолдану дағдыларын жетілдіру. Тамақтан соң ауыздарын 

шаралар Түскі ас  шаюды қадағалау. 

«Тәтті ұйқы» 13:10 Балалардың тыныш ұйықтауына жағымды жағдай орнату 

Күндізгі ұйқыға - Тышқан мен Иттің сынағы Тоқсаба мен тоғыз 

жасар балаертегісін 

оқып беру. 

Алты түлкі 

ертегісін оқып 

беру. 

Тыныштық 

орнату 

Кім 

жатқызу 15:10 жыланертегісін оқып ертегісін оқып беру. күштіертегісін 

  беру. Жәй музыка оқып беру. 

«Ұйқыдан ояну 15:10 Аяқ сәл алшақ, қол иықта алға, артқа есу. 

және сергіту» - Қолды алға созып, қайшылау. 

Біртіндеп ұйқыдан 15:30 Сағаттың тіліндей иіліп оңға бір, сағаттың тіліндей иіліп солға бір 

ояту.  Аяқ сәл алшақ, тізелері түзу, аяқтың ұшына қол тигізу, БҚ қа келу. 

Шынықтыру  Қоян секіреді, ат шабады, құс ұшады, аю қорбаңдайды, адам жүреді 

шаралары.Ойындар  Кілемге жатып аяқты көтеру, велосипед тебу, қалыпқа келу. 
  Жерге жатып, балықша жүзу, қолдарын сермеу, қалыпқа келу. 
  Аяқтың ұшына көтерілу, демді ішке тартып, қайта шығару 

«Ас дәмді 15:30 Ұқыпты тамақтану дағдыларын, ас құралдарын қолдануды жетілдіру. тамақтану алдында мұқият жуынуды, 

болсын» - тамақтану әдебін сақтап, асты аз-аздан алып, шусыз жеуді үйрету. Тамақтан соң аузын шаюды қадағалау 

Гигиеналық 16:00  

шаралары. Бесін   

ас.   



 

«Алақай! 

Ойнаймыз!» 

Ойындар, дербес 
әрекет. 

16:00 

- 

17:40 

Сюжетті рөльдік ойын: 
«Шаштараз» 

Сюжетті рөльдік ойын: 
«Шаштараз» 

Сюжетті рөльдік 

ойын: «Дәрігер» 

Сюжетті рөльдік 

ойын: «Дүкенші» 

Сюжетті рөльдік 

ойын: 

«Шаштараз» 

Баланың жеке 

даму картасына 

сәйкес жеке 

жұмыстар. 

 Д\о: «Бұл не?» 

 

Мақсаты: Заттардың 

атауларын атау. 

Жеке баламен жұмыс: 

Мақсаты: Денені 

жалпы дамытушы 

жаттығуларды 

орындағанда қажетті 

бастапқы қалыпты 

қабылдауды, 

жаттығулардың 

орындалу ретін сақтай 

білуге үйрету 

Жеке баламен 

жұмыс: Мақсаты: 

дұрысұрыс 

сөйлеуге, айтуға 

ынталандыру. 

Жеке баламен 

жұмыс: 

Мақсаты: 

Шалқар бір 

затты топтан 

бөледі және 

топтарға 

біріктіре алуға 

үйрету 

«Саусақ 

ойындары» 

Мақсаты: 

Балалардың қол 

саусақтары 

қимылын 

жетілдіру 

Серуенге дайындық 16:00 Балаларды серуенге ынталандыру; серуенге ойын жабдықтарын іріктеу; балалармен жеке әңгімелесулер; шалбарын, бас киімі мен бәтеңкесін 
реттілікпен киюін қадағалау. (мәдени-гигиеналық дағдылар, дербес әрекет) 

Серуен  Торғайларды бақылау 

Мақсаты: 

Қыстап қалатын құстар жайлы білімдерін толық тыру;Қыс мезгілін дегі құстардың мінез-құлықтарын дағы 

өзгешеліктер туралы түсініктерін қалыптастыру; 

Қимылды ойын «Нысанаға тигіз». 

Мақсаты: қшып бара жатқан заттың бағытын бақылау, қозғалыстың дұрыс орындалуын есептей білу. 
Серуеннен оралу  Өз шкафын белгі бойынша тауып алуға, өз киімін өздігімен шешуге, өз қажеттері жайында айтуға машықтандыру. (мәдени-гигиеналық дағдылар, 

дербес әрекет) 

Кешкі серуен 16..00-16.30 Торғай, сауысқан, бозторғай, сары шымшықтардың үйлерге келіп қонуын бақылау 
Бақылау 
Салқын біліне бастағанда құстар үйлерді паналайды. Олар адамдарға қор іздеп келеді. Құстың сыртқы түрі мен оның қоректенуіне, қозғалыстары мен 
өмір сүру қарекетіне көңіл аудару. Балалар бойында құстарға деген, сондай-ақ достарына, табиғатқа деген қамқорлық қасиеттерін ояту. 

«Аққулар мен қаздар» 
Балалардың тірек-қимыл әрекеттері мен сөйлеу қабілеттерін дамыту. 
Еңбектену әрекеті 

Құстарға арналған азық дайындау 
Балалармен бірге құстарға азық жинау (шұңқыр түбі, орындар). Азықтарды нығыздап байлау, жүктелген жұмысқа жауапкершілікпен қарау. 

Кешкі ас 16.30-17.20 Балалардың назарын тағамға аудару ; мәдениетті тамақтануға баулу бойынша жеке жұмыс; әдеп ережесі. 

«Қош бол, 

балабақша!» 

Балалармен, 

17:40 

- 

18:00 

Баланың бүгінгі 

жетістігі туралы 

әңгімелесу. Үйде 
баланың өзі киініп, өзі 

Баланың бүгінгі 

жетістігі туралы 

әңгімелеу. Бала 

Баланың бүгінгі 

жетістігі, бала 

денсаулығы мен 

Баланың бүгінгі 

жетістігі туралы 

әңгімелесу. 
Әдептілік 

Демалыс күндері 

күн тәртібін 

сақтауын ата- 



 

ата-аналармен 

қарым- қатынас. 

Еркін ойындар. 

Балалардың үйге 
қайтуы. 

 шешінуін қадағалап, 

талап етіп отыруды 

түсіндіру. 

тәрбиесіне көңіл бөлуді 

ескерту. 

тамағы жөнінде 

әңгімелесу. 

сөздерді 

үйретуін ескерту. 

аналардан талап 

ету. 



ЦИКЛОГРАММА 

IІІ-апта (17.01-21.01.2022 ж.) 

Ересек «Жауқазын» тобы 

Өтпелі тақырып: «Табиғат әлемі» 

Тақырыпша:«Құстар-біздің досымыз» 

Тәрбиеші: Туркбенбаева Р. 

Күн тәртібі Уақыты Дүйсенбі Сейсенбі Сәрсенбі Бейсенбі Жұма 

«Сәлеметсіңдер 

ме, балалар?» 
Балаларды 

қабылдау 

(Ата –аналармен 

әңгімелесу) 

Ойындар (үстел 

үсті, саусақ т.б. 

 

 

Таңертеңгі дене 

шынықтыру 

8:00 

- 

8:15 

 

 

 

 

 

 

 
8:25-8:35 

Тәрбиешінің балалармен қарым-қатынасы: Құстар – біздің досымыз туралы жеке әңгімелесу, қарым- 

қатынас және көтеріңкі көңіл-күй орнатуға ойындар ұйымдастыру. Жағымды жағдай орнату. 

Дидактикалық ойын. 

«Кім жылдам?» 

Мақсаты: Отбасы 

мүшелерін ажыратып, 

оларды дұрыс атай 

білуге машықтандыру. 

Балалардың создік 

қорын байыту. 

Отбасы дәстүрлері 

Отбасы дәстүрлері 

туралы жеке 

әңгімелесу, қарым- 

қатынас және көтеріңкі 

көңіл-күй орнату. 

Жағымды жағдай 

орнату. 

Фотосуреттер 

қарастыру 

«Менің отбасым». 

Фотосуретте 

бейнеленген отбасы 

мүшелерін атау. 

Еңбек:Тәрбиеші 

мен бірге 

жуылған 

ойыншықтарды 

ретімен қою. 

Мақсаты: 

Еңбекке деген 

қызығушы- 

лықтарын 
арттыру. 

Дидактикалық 

ойын: 

«Қарада ата» 

Мақсаты: 

Заттарға іс- 

әрекет таңдау. 

Таңертеңгі жаттығулар кешені 10 минут 
Мақсаты:Балалардың дене дамуын шынықтыру. 

Гигиеналық 

шаралар 

Таңғы ас 

8:35 

- 

9:00 

 

Шынығамыз, жастай бiз, 

Жаттығуды бастаймыз. 

Бiр, екi, үш, бiр, екi, үш 

Бойымызға жинап күш. 

Шынығамыз, жастай бiз, 

Жаттығуды бастаймыз. 

Ойын – жаттығу   

Ойындар, 

ұйымдастырылған 

оқу қызметіне 

(ҰОҚ) дайындық 

9:00 

- 

9:15 

Балалармен ұйымдастырылған оқу қызметін ұйымдастыруда ойындар және баяу қимылды ойын-жаттығулар 



 

  «Қыстағы адам 

еңбегі» 

Мақсаты: Қыстағы 

еңбек түрлері туралы 

әңгімелеу 

«Кім тапқыр» 

Мақсаты: Сурет 

бойынша қыс мезгілінің 

ерекшеліктерін 

ажыратып атауға үйрету 

«Қыс» картиналар 

топтамасынан 

суреттер қарастыру 

Мақсаты: Қыс 

туралы әңгімелеу 

«Шыршаны 

сәндейміз» 

Мақсаты: 

балалар екі топқа 

бөлініп екі 

шыршаны жарыса 

отырып сәндейді 

«Тез таңда» 

Мақсаты: 

суреттер 

топтамасынан 

қыс мезгіліне 

жатпайтын 

суретті тез 

табуға 
дағдыландыру 

«Ойнайықта та, 

ойлайық» 

Ұйымдастырылған 

оқу қызметтері 

(Үзілісті 

қосқандағы жалпы 

ұзақтығы. 

Үзілісте: Дәруменді 

таңғы ас) 

9:15 

- 

10:25 

Сөйлеуді дамыту 

Тақырыбы:«Жыл 

құстары» 

Мақсаты: Жеке 

тәжірибесінен суреттің 

мазмұны бойынша 

шағын әңгімелер 

құрастыру дағдыларын 

бекіту. 

Дид.ойын: 

«Құстардың атын 

ата» 

Мүсіндеу 

Тақырыбы: 

«Торғай» 
Мақсаты: торғайдың 

өзіндік ерекшеліктерін 

келтіре отырып, 

мүсіндей білуге үйрету. 

Шымшу, басу, тегістеу 

тәсілдерін меңгеру 

Дене шынықтыру 

Тақырыбы: «Құстар- 

біздің досымыз» 

1.Түрлі бағытта жүру. 

Гимнастикалық қабырға 

бойынша жоғары – 

төмен кезектескен 

қадаммен өрмелеу. 

Басынан асыра лақтыру 

және оны қағып алу. 

Қимылды ойын: 

«Маған қарай 

жүгіріңдер» 

ҚМҰҚ 

Тақырыбы: 

«Құстарға 

қамқорлық» 

Мақсаты: Осы 

заттардың сыңарларын 

қою негізінде 

салыстырып, теңдігін 

немесе теңсіздігін 

анықтау іскерлігіне 

жаттықтыруды 

жалғастыру. 

Жаратылыстану 

Тақырыбы: 

«Үй құстары» 

Мақсаты: Үй 

құстарын атап, дала 

құстары мен үй 

құстарының 

ерекшеліктерін 

аңғарту. Олардың 

адамға тигізер 

пайдасы туралы 

айту. Құстарды 

күтуге, баптауға 

тәрбиелеу. Ойлау, 

тыңдау қабілеттерін 

жетілдіру. 

Дид.ойын:«Әр 

құсқа өз орны» 

Сурет салу 

Тақырыбы: 

«Құстар –біздің 

досымыз» 

Мақсаты: Пішіні 

доңгелек заттардың 

суретін салу және 

пішінін ескере 

Көркем әдебиет 

Тақырыбы: « 

Ағаштағы 

құстар» 

Мақсаты: 

Балаларға құстар 

туралы 

түсініктерін 

кеңейту олардың 

іс-әрекеттерін 

атай білуге 

үйрету. 

Дидактикалық 

ойын: «Құсты 

ағашқа 

орналастыр» 

Қоршаған 

ортамен 

таныстыру 

Тақырыбы: 

«Қыс мезгілі» 

Мақсаты: қыс 

мезгілінде 

табиғатты 

бақылау 

Орыс тілі 

Тақырыбы: 

«Домашные 

животные» 

Мақсаты: 

Закрепить 

знания детей о 

диких и 

домашних 

животных; 

расширать 

кругозор и 

активизировать 

словарный запас 

детей через 

ознакомление с 

новыми 

животными. 

  
Музыка 

Тақырыбы: 

«Қысқы әуен» 

Мақсаты: 

Музыкалық 

аспаптардаорын 

далған әртүрлі 



 

   Дид.ойын: 

«Жапалақ» 

отырып,қарындашп 

ен бояу дағдыларын 

бекіту.Құстың 

суретін 

салыпденесінің 

пішінін (сопақ), 

бөліктерін 

көрсетуге үйрету. 

Дене шынықтыру 

Тақырыбы: 

«Құстар-біздің 

досымыз» 

2. Допты қағып 

алып жүгіру. 

Биіктігі 5-10 см 2-3 

заттың үстінен 

кезектесе секіру. 

Сызықпен (диаметрі 

1,5см) тепе – теңдікі 

сақтап жүру. 

Қимылды ойын: 

«Маған қарай 

жүгіріңдер» 

дағдыларын 

дамыту 

Дидактикалық 
ойын : 

«Мұздатамын» 

Дене 

шынықтыру 

Тақырыбы: 

«Құстар-біздің 

досымыз» 

3. Жай қарқында 

үздіксіз жүгіру 

(50-60 метр 

жүгіру). Затты 

жанау арқылы 

орнынан жоғары 

секіру. Көлденең 

және көлбеу 

орындықта 

төрттағандап 

еңбектеу 

Қимылды ойын: 

«Маған қарай 

жүгіріңдер» 

ырғақты, 

танысәуендерді 

ажырата білуге 

баулу.Міңдеттер 

і: Музыкалық 

мәнерлеуқұралд 

арын ажырату, 

музыкалықшыға 

рмаларды 

соңына дейін 

тыңдау.Әртүрлі 

сипаттағы 

әндерді 

орындау, 

дауыспен секіріс 

үлгісіндегі 

жәнетөмендеуші 

әуен қарқынын 

бере 

білу.Музыканың 

биге тән 

сипатын 

қабылдау; жеңіл 

қозғалу, 

ырғақтықозғалу; 

музыкалық 

аспаптардақарап 

айым ырғақты 

суретті 

өздігіненорында 

у. Балаларды 

ұйымшылдыққа, 

достыққа 

тәрбиелеу. 



 

      Музыка тыңдау: 
«Сәлемет пе, 

Аязата» 

(Б. Дәлденбай) 

Ән айту: «Аязата 

сыйлығы» 

(Ж. Тезекбаев) 

«Шырша жыры» 

(А. Еспенбетова) 

Музыкалық- 

ырғақтық 

қимылдар: 

«Кім жақсы 

шабады?» (Т. 

Ломова) 

Билер: 

«Кішкентай 

Аязаталар биі» 

(«Санта- 

Клаустар» биі) 

(«Билеп 

үйренейік» 

жинағынан) 

Ойындар, 

хороводтар: 

«Аю мен 

қояндар» (Б. 

Дәлденбай) 

Балалардың 

музыкалық 

аспапта 

ойнауы: «Сағат» 

ІІ-ші таңғы ас 10:00- 
10:15 

Астарың дәмді болсын 



 

«Табиғат аясына 

бірге бармыз» 

Серуенге 
дайындық. 

 Балалардың киіну реттілігін бақылау, киінгенде түймелерін қадап, аяқ киімінің бауын байлауды, киіміндегі 

олқылықтарды жөндеуді қадағалау. Киім шкафтарын таза ұстау және жинау. 

Серуенге қызығушылық туғызу; балалармен жеке әңгімелесу; серуенге ойын материалдарын таңдау; серуенде 

балаларды әрекет етуге ынталандыру. 

Серуен 10:25 Күн қысқарады, түн Бақшаны бақылау 

Мақсаты: — қыс 

мезгіліндегі бақшада 

болатын өзгерістермен 

таныстыру; 

— зерттеу қызметіне 

деген қызығушылықта- 

рын арттыру. 
Қимылды ойындар: 

«Қу түлкі». 

Мақсаты: балаларды 

байқампаздыққа, 

алғырлыққа баулу, 

тапсырманы дұрыс 

орындауларын бақылау. 

Торғайларды Қардың түсуін Ауладағы 

 - 

12:10 

ұзарады бақылау. 

Мақсаты: 
Қыс басындағы 

бақылау 

Мақсаты: 

Қыстап қалатын 

бақылау 
Мақсаты: 
- Қардың 

ағаштарды 

бақылау 

Мақсаты : 
  табиғаттағы өзгерістер құстар жайлы қасиеттері туралы — ағаштар 
  туралы түсініктерін білімдерін толық түсініктерін туралы 
  қалыптастыру (күн тыру;Қыс мезгілін қалыптастыру; білімдерін 
  қысқарады, түн дегі құстардың Қардың түсуі молайту; 
  ұзарады); мінез-құлықтарын туралы білімдерін — ағаштардың 

  Қимылды ойындар: 

Қар лақтырып ойнау 

дағы өзгешеліктер 
туралы түсініктерін 

молайту; 
әдемілікке деген 

қысқы бейнесін 
бақылауды 

  Мақсаты: затты қалыптастыру; сезімдерін жалғастыру 

  лақтыру дағдыларын 

бекіту. 
Бір аяқпен секіру. 

Қимылды ойын 

«Нысанаға тигіз». 

Мақсаты: қшып 

тәрбиелеу. 

Қимылды ойын 
«Ыстық-суық». 

Қимылды 
ойын: «Кім 
аққалаға бұрын 

  Мақсаты: тепе-теңдікті бара жатқан заттың Мақсаты: жетеді?» 
  сақтауға баулу. бағытын бақылау, тәрбиешінің Мақсаты: доға 
   қозғалыстың дұрыс белгісі бойынша астынан 
   орындалуын есептей әрекет етуге еңбектеп өту 

   білу. үйрету дағдыларын 

жетілдіру. 

Серуеннен оралу  Балалардың дұрыс шешінуін, шкафқа киімдерін орналастыру тәртібін бақылау. Жинақылыққа тәрбиелеу. 

Мәдени-гигиеналық талаптарды орындауларын қадағалау 

«Ас дәмді 12:20 Мәдени-гигиеналық дағдыларды қалыптастыру; Тамақтану алдында мұқият жуынуды, тамақтану әдебін сақтап, 

болсын» - асты аз-аздан алып, шусыз жеуді үйрету. балалардың назарын тағамға аудару ; тағамның атымен таныстыру, бата 

Гигиеналық 13:00 айтқызу Ұқыпты тамақтану дағдыларын, ас құралдарын қолдану дағдыларын жетілдіру. Тамақтан соң ауыздарын 

шаралар Түскі ас  шаюды қадағалау. 

«Тәтті ұйқы» 13:10 Балалардың тыныш ұйықтауына жағымды жағдай орнату 



 

Күндізгі ұйқыға 

жатқызу 

- 

15:10 

Тышқан мен 

жыланертегісін оқып 

беру. 

Иттің сынағы 

ертегісін оқып беру. 

Жәй музыка 

Тоқсаба мен тоғыз 

жасар балаертегісін 

оқып беру. 

Алты түлкі 

ертегісін оқып 

беру. 

Тыныштық 

орнату 

Кім 

күштіертегісін 

оқып беру. 

«Ұйқыдан ояну 

және сергіту» 

Біртіндеп ұйқыдан 

ояту. 

Шынықтыру 

шаралары.Ойындар 

15:10 

- 

15:30 

Аяқ сәл алшақ, қол иықта алға, артқа есу. 

Қолды алға созып, қайшылау. 

Сағаттың тіліндей иіліп оңға бір, сағаттың тіліндей иіліп солға бір 

Аяқ сәл алшақ, тізелері түзу, аяқтың ұшына қол тигізу, БҚ қа келу. 

Қоян секіреді, ат шабады, құс ұшады, аю қорбаңдайды, адам жүреді 

Кілемге жатып аяқты көтеру, велосипед тебу, қалыпқа келу. 

Жерге жатып, балықша жүзу, қолдарын сермеу, қалыпқа келу. 

Аяқтың ұшына көтерілу, демді ішке тартып, қайта шығару 

«Ас дәмді 

болсын» 
Гигиеналық 

шаралары. Бесін 

ас. 

15:30 

- 

16:00 

Ұқыпты тамақтану дағдыларын, ас құралдарын қолдануды жетілдіру. тамақтану алдында мұқият жуынуды, 

тамақтану әдебін сақтап, асты аз-аздан алып, шусыз жеуді үйрету. Тамақтан соң аузын шаюды қадағалау 

«Алақай! 

Ойнаймыз!» 

Ойындар, дербес 
әрекет. 

16:00 

- 

17:40 

Сюжетті рөльдік ойын: 
«Шаштараз» 

Сюжетті рөльдік ойын: 
«Шаштараз» 

Сюжетті рөльдік 

ойын: «Дәрігер» 

Сюжетті рөльдік 

ойын: «Дүкенші» 

Сюжетті рөльдік 

ойын: 

«Шаштараз» 

Баланың жеке 

даму картасына 

сәйкес жеке 

жұмыстар. 

 Д\о: «Бұл не?» 

 

Мақсаты: Заттардың 

атауларын атау. 

Жеке баламен жұмыс: 

Мақсаты: Денені 

жалпы дамытушы 

жаттығуларды 

орындағанда қажетті 

бастапқы қалыпты 

қабылдауды, 

жаттығулардың 

орындалу ретін сақтай 

білуге үйрету 

Жеке баламен 

жұмыс: Мақсаты: 

дұрысұрыс 

сөйлеуге, айтуға 

ынталандыру. 

Жеке баламен 

жұмыс: 

Мақсаты: 

Шалқар бір 

затты топтан 

бөледі және 

топтарға 

біріктіре алуға 

үйрету 

«Саусақ 

ойындары» 

Мақсаты: 

Балалардың қол 

саусақтары 

қимылын 

жетілдіру 

Серуенге дайындық 16:00 Балаларды серуенге ынталандыру; серуенге ойын жабдықтарын іріктеу; балалармен жеке әңгімелесулер; шалбарын, бас киімі мен бәтеңкесін 
реттілікпен киюін қадағалау. (мәдени-гигиеналық дағдылар, дербес әрекет) 

Серуен  Торғайларды бақылау 

Мақсаты: 



 

  Қыстап қалатын құстар жайлы білімдерін толық тыру;Қыс мезгілін дегі құстардың мінез-құлықтарын дағы 

өзгешеліктер туралы түсініктерін қалыптастыру; 

Қимылды ойын «Нысанаға тигіз». 

Мақсаты: қшып бара жатқан заттың бағытын бақылау, қозғалыстың дұрыс орындалуын есептей білу. 
Серуеннен оралу  Өз шкафын белгі бойынша тауып алуға, өз киімін өздігімен шешуге, өз қажеттері жайында айтуға машықтандыру. (мәдени-гигиеналық дағдылар, 

дербес әрекет) 

Кешкі серуен 16..00-16.30 Торғай, сауысқан, бозторғай, сары шымшықтардың үйлерге келіп қонуын бақылау 
Бақылау 
Салқын біліне бастағанда құстар үйлерді паналайды. Олар адамдарға қор іздеп келеді. Құстың сыртқы түрі мен оның қоректенуіне, қозғалыстары мен 
өмір сүру қарекетіне көңіл аудару. Балалар бойында құстарға деген, сондай-ақ достарына, табиғатқа деген қамқорлық қасиеттерін ояту. 

«Аққулар мен қаздар» 
Балалардың тірек-қимыл әрекеттері мен сөйлеу қабілеттерін дамыту. 
Еңбектену әрекеті 

Құстарға арналған азық дайындау 
Балалармен бірге құстарға азық жинау (шұңқыр түбі, орындар). Азықтарды нығыздап байлау, жүктелген жұмысқа жауапкершілікпен қарау. 

Кешкі ас 16.30-17.20 Балалардың назарын тағамға аудару ; мәдениетті тамақтануға баулу бойынша жеке жұмыс; әдеп ережесі. 

«Қош бол, 

балабақша!» 

Балалармен, 

ата-аналармен 

қарым- қатынас. 

Еркін ойындар. 

Балалардың үйге 

қайтуы. 

17:40 

- 

18:00 

Баланың бүгінгі 

жетістігі туралы 

әңгімелесу. Үйде 

баланың өзі киініп, өзі 

шешінуін қадағалап, 

талап етіп отыруды 

түсіндіру. 

Баланың бүгінгі 

жетістігі туралы 

әңгімелеу. Бала 

тәрбиесіне көңіл бөлуді 

ескерту. 

Баланың бүгінгі 

жетістігі, бала 

денсаулығы мен 

тамағы жөнінде 

әңгімелесу. 

Баланың бүгінгі 

жетістігі туралы 

әңгімелесу. 

Әдептілік 

сөздерді 

үйретуін ескерту. 

Демалыс күндері 

күн тәртібін 

сақтауын ата- 

аналардан талап 

ету. 



ЦИКЛОГРАММА 

ІV-апта (24.01-28.01.2022 ж.) 

Ересек «Жауқазын» тобы 

Өтпелі тақырып: «Табиғат әлемі» 

Тақырыпша: «Ғажайып қыс» 

Тәрбиеші: Абдыханова А. 

Күн тәртібі Уақыты Дүйсенбі Сейсенбі Сәрсенбі Бейсенбі Жұма 

«Сәлеметсіңдер 

ме, балалар?» 

Балаларды 

қабылдау 

(Ата –аналармен 

әңгімелесу) 

Ойындар (үстел 

үсті, саусақ т.б. 

Таңертеңгі дене 

шынықтыру 

8:00 

- 

8:15 

 

 

 

 

 

 

 
8:25-8:35 

Тәрбиешінің балалармен қарым-қатынасы: Ғажайып қыс туралы жеке әңгімелесу, қарым-қатынас және 

көтеріңкі көңіл-күй орнатуға ойындар ұйымдастыру. Жағымды жағдай орнату. 

Ата –аналармен, 

балалармен амандасып, 

демалыстарын қалай 

өткізгендерін 

сұрастыру. Таза жатын 

киімдерін алып қалу. 

«Қыс қызығы» 

Мақсаты: балаларға 

қыста болатын 

табиғаттағы өзгерістер 

туралы мағлұмат беру 

«Қыста ұйқыға 

кететін жануарлар» 

балаларға қыстай 

ұйқыға кететін 

жануарларды 

атапберу 

Мақсаты ойын 

дамытады, сөйлеу 

қабілетін арттырады 

«Қар дөңгелету» 

қолдар саусақтарын 

дөңгелетіп доп секілді 

жанасады. 

Мақсаты : ойын 

дамытады, сөйлеу 

қабілетін арттырады 

«Аққала 

жасаймыз». 

Мақсаты: 

балалар қыс 

туралы 

тақпақтар айта 

отырып, қағаз 

бөліктерінен 

аққала жасайды 

Таңертеңгі жаттығулар кешені №2.Құралмен 
Мақсаты:Қимыл- қозғалыс жаттығуларды күн сайын жасауға тәрбиелеу 

Гигиеналық 

шаралар 

Таңғы ас 

8:35 

- 

9:00 

Ойын – жаттығу 

Шаршасаңдар, балалар, 
Қолдарыңды созыңдар. 

Саусақтармен ойнаңдар, 

Қолдарыңды сермеңдер. 

Денелерiң шынықсын, 

Саналарың тынықсын. 

Ойындар, 

ұйымдастырылған 

оқу қызметіне 

(ҰОҚ) дайындық 

9:00 

- 

9:15 

Балалармен ұйымдастырылған оқу қызметін ұйымдастыруда ойындар және баяу қимылды ойын-жаттығулар 

Көліктің адам үшін 

маңызы. 

Мақсаты: балаларға 

көліктің пайдасы 

жайлы мағлұмат беру. 

«Кім тапқыр» 

Мақсаты: Сурет 

бойынша көліктердің 

түстері мен түрлерін 

ажырата білуге баулу. 

«Көлік» картиналар 

топтамасынан 

суреттер қарастыру 

Көлік бейнесін бояу. 

Мақсаты: балаларға 

әртүрлі түспен 

көліктер түрін боятуға 

үйрету. 

«Тез таңда» 

Мақсаты: 

суреттер 

топтамасынан 

жүк көлігі мен 



 

    Мақсаты: Көлік 

түрлері туралы 
әңгімелеу. 

 жеңіл көлік 

түрлерін 
ажырата білу. 

«Ойнайықта та, 9:15 Сөйлеуді дамыту 

Тақырыбы: «Қар 

жамылған ағаштар» 

(сурет бойынша 

әңгімелеу) 

Мақсаты: Тілде 

сөйлемдердің әртүрлі 

түрлерін, 

қосымшаларды қолдану 

дағдыларын 

қалыптастыру. 

Дид-қ ойын: 

«Қайсысы артық?» 

Аппликация 

Тақырыбы: «Қысқы 

түн» 

Мақсаты:Қысқы 

табиғат көріністерін 

әңгімелей білу 

дағдыларын жетілдіре 

отырып, жапсырудың 

әдіс-тәсілдерін 

меңгерту. Өз 

беттерімен жұмыс 

істеу дағдыларын 

дамыту. Қайшымен 

жұмыс істеу 

іскерліктерін бекіту 

Дид. ойын: 

«Аққала» 

Дене шынықтыру 

Тақырыбы: «Ғажайып 

қыс» 

1. Ұсақ және алшақ 

сапта бір – бірден және 

жұпен түрлі бағытта 

бытырап жүгіру. 20-25 

см биіктіктен секіру. 

Гимнастикалық 

орындықта қолдарымен 

тартылу арқылы ішімен 

еңбектеу. 

Қимылды ойын: «Ақ 

серек, көк серек» 

ҚМҰҚ 

Тақырыбы: «Шырша 

ойыншықтары» 

Мақсаты: Теңдікті кем 

топқа үстемелей 

отырып немесе артық 

топтан бір затты алып 

тастай отырып, екі 

тәсілмен орнатуға, 

«Қанша еді?», 

«Қаншасы қалды?» 

сұрақтарына жауап 

беруді қалыптастыру. 

Топтарды салыстыру 

негізінде сандық 

мәндерді дұрыс талдап 

қорыта білуді дамыту. 

Жаратылыстану 

Тақырыбы: «Біздің 

өлкеге қыс келді» 

Мақсаты:Табиғат 

құбылыстары туралы 

түсініктерін 

қалыптастыру. 

Сурет салу 

Тақырыбы: 

«Ғажайып қыс» 

Мақсаты: Күрделі 

заттардың суретін 

салғанда бөліктердің 

орналасуын және 

олардың көлемі 

бойынша ара 

қатынасын көрсете 

білуді қалыптастыру. 

Дене шынықтыру 

Тақырыбы: 

«Ғажайып қыс» 

2. 5 метрден 3 рет 

жүгіру. 

Сапқа тұру және сап 

құрылымын өзгертіп 

қайта тұру. Допты екі 

қолымен басынан 

асыра лақтыру. 

Қимылды ойын: 

«Ақ серек, көк серек» 

Музыка 

Тақырыбы: «Қыс 

қызығы» 

Мақсаты: Балаларды 

табиғатқұбылыстарын 

музыка арқылы 

сезінебілуге 

баулу.Міңдеттері: 

Музыкалық 

мәнерлеуқұралдарын 

ажырату, музыкалық 

шығармаларды соңына 

дейін тыңдау,оларды 

тану, жеке және 

хормен әнайту 

дағдыларын, соза 

дыбыстауды,таза 

интонациялауды, бір 

қарқында ән айтуды 

жетілдіру. Би 

қозғалыстарын,ойынды 

қ музыкалық 

әрекеттердіорындауды 

жетілдіру. Әннің 

қайырмасын орындау 

кезінде күрделіемес 

ырғақтық бейнені 

орындап,сылдырмақта 

рмен ойнау. 

Балалардыдостыққа, 

бірлікке тәрбиелеу. 
Музыка тыңдау: 
«Полька» Б.Сметана. Ән 

Құрастыру 

ойлайық» - «Аққу» 

Ұйымдастырылған 10:25 Мақсаты: Б/ды 

оқу қызметтері  жаңа табиғи 

(Үзілісті  материал түрі, 

қосқандағы жалпы  ұлу 

ұзақтығы.  қауашақтарыме 

Үзілісте:  н таныстыру. 

Дәруменді таңғы  Олардың 

ас)  ерекшелігі мен 
  пішіні, көлемі 
  мен түсі ж/е 
  онымен жұмыс 
  жасау әдісімен 
  таныстыру. 
  Эстетикалық 
  талғамын 

  дамыту. 

  
Қыс 

  мезгіліндегі 
  табиғатты 
  бақылау 
  дағдыларын 
  дамыту. 
  Дид-қ ойын: 
  «Қыс 
  ерекшелігі» 
  Музыка 
  Музыка 
  Тақырыбы: 

  «Қыс қызығы» 



 

   Дид-қ ойын: «Аяз 

атаға көмек» 

 айту: «Ақ тиін» Ә. 

Бейсеуов, Н. Жанаев. 
 

Музыкалық-ырғақтық 
қозғалыстар: «Көңілді 

би» Ө. Байділдаев. «Кім 

епті?» Н. Ладухин 

«Аттылар» (В. Витлин) 

Билер: «Кішкентай 

Аязаталар биі» 

(«Санта-Клаустар» биі) 

(«Билеп үйренейік» 

жинағынан) 

Ойындар, хороводтар: 

«Айгөлек» 

(қазақтын халық әні, 

өңдеген 

Б. Қыдырбекова). 

Балалардың музыкалық 

аспапта 

ойнауы: «Түлкі» (орыс 

халық әні, 

өңдеген В. Попов) 

Дене шынықтыру 

Тақырыбы: «Ғажайып 

қыс» 

3. Қатарға бір бірден 

сапқа сапқа, шеңберге 

тұру. Бір орында тұрып 

ұзындыққа 4-6 

сызықтың үстіне 

секіру. (Сызықтардың 

ара қаш-ғы 40-50 см). 

Арқанмен (диаметрі 1,5 

см) тепе –теңдікті 

сақтап жүру. 

Мақсаты: 

Балаларды 

табиғатқұбылы 

старын музыка 

арқылы 

сезінебілуге 

баулу.Міңдетте 

рі: Музыкалық 

мәнерлеуқұралд 

арын ажырату, 

музыкалық 

шығармаларды 

соңына дейін 

тыңдау,оларды 

тану, жеке және 

хормен әнайту 

дағдыларын, 

соза 

дыбыстауды,таз 

а 

интонациялауд 

ы, бір қарқында 

ән айтуды 

жетілдіру. Би 

қозғалыстарын, 

ойындық 

музыкалық 

әрекеттердіоры 

ндауды 

жетілдіру. 

Әннің 

қайырмасын 

орындау 

кезінде 

күрделіемес 



 

     Қимылды ойын: «Ақ 

серек, көк серек» 

ырғақтық 

бейнені 

орындап,сылды 

рмақтармен 

ойнау. 

Балалардыдост 

ыққа, бірлікке 

тәрбиелеу. 
Музыка тыңдау: 
«Полька» 

Б.Сметана. Ән 

айту: «Ақ тиін» 

Ә. Бейсеуов, Н. 
Жанаев. 

 

Музыкалық- 
ырғақтық 

қозғалыстар: 

«Көңілді би» Ө. 
Байділдаев. «Кім 

епті?» Н. 

Ладухин 

«Аттылар» (В. 

Витлин) 

Билер: 

«Кішкентай 

Аязаталар биі» 

(«Санта- 

Клаустар» биі) 

(«Билеп 

үйренейік» 

жинағынан) 

Ойындар, 

хороводтар: 

«Айгөлек» 

(қазақтын 

халық әні, 



 

      өңдеген 

Б. 

Қыдырбекова). 

Балалардың 

музыкалық 

аспапта 

ойнауы: 

«Түлкі» (орыс 

халық әні, 

өңдеген В. 

Попов) 

ІІ-ші таңғы ас 10:00- 
10:15 

Астарың дәмді болсын 

«Табиғат аясына 

бірге бармыз» 
Серуенге 
дайындық. 

 Балалардың киіну реттілігін бақылау, киінгенде түймелерін қадап, аяқ киімінің бауын байлауды, киіміндегі 

олқылықтарды жөндеуді қадағалау. Киім шкафтарын таза ұстау және жинау. 

Серуенге қызығушылық туғызу; балалармен жеке әңгімелесу; серуенге ойын материалдарын таңдау; серуенде 

балаларды әрекет етуге ынталандыру. 

Серуен 10:25 Аула тазалаушы Ауладағы ағаштарды Қара қарғаны 

бақылау 

Қарғалардың қысқы 

тіршілігін бақылау; 

Басқа құстардан 

айырмашылығын 

табу. (сыртқы түрі, 

дауысы, жүрісі). 

Қимылды ойын: 

«Бәйге». 

Мақсаты: жүкіру 

жылдамдығын, 

ептілігін, 

қызығушылығын 

дамыту. 

Желді бақылау 
Мақсаты: 

өлі табиғат туралы 

білімдерін байыту; 
табиғат 

құбылыстарына деген 

қызығушылықтарын 
қалыптастыру. 

Қимылды ойын «ең 

мерген кім?». 

Мақсаты: 
Заттарды лақтыруға 

жаттықтыру; 

Көпшілік 

көліктерін 

бақылау 

Мақсаты: — 

көпшілік көліктері 

туралы білімдерін 

тиянақтау, жолда 

жүру ережелерін 

білу; 

—үлкендер еңбегі 

мен техникаға 

деген 

қызығушылыққа 

тәрбиелеу. 

Қимылды ойын 

«Жүргізушілер 

және жаяулар». 

- 

12:10 

еңбегін бақылау 

Мақсаты: 
Аула тазалаушының 

бақылау 

Мақсаты: 
Ағаштар туралы 

  еңбегін бақылауды білімдерін бекіту; 
  жалғастыру; Салыстыру, сараптау, 
  Қимылды ойын қортынды жасай 
  «Екі аяз» білулерін дамыту. 
  Мақсаты жүкіруге Қимылды ойын 
  жаттықтыру; «Аулада қандай ағаштар 
  Ойын ережесін сақтай өседі?». 
  білулерін тиянақтау Мақсаты: 
   Ағаштардың аттарын 
   есте сақтауларын 

   тиянақтау; 



 

      Мақсаты: Жолда 

жүру ережесін 

сақтауға 

тәрбиелеу 

Серуеннен оралу  Балалардың дұрыс шешінуін, шкафқа киімдерін орналастыру тәртібін бақылау. Жинақылыққа тәрбиелеу. Мәдени- 

гигиеналық талаптарды орындауларын қадағалау 

«Ас дәмді 

болсын» 

Гигиеналық 

шаралар Түскі ас 

12:20 

- 

13:00 

Мәдени-гигиеналық дағдыларды қалыптастыру; Тамақтану алдында мұқият жуынуды, тамақтану әдебін сақтап, асты 

аз-аздан алып, шусыз жеуді үйрету. балалардың назарын тағамға аудару ; тағамның атымен таныстыру, бата айтқызу 

Ұқыпты тамақтану дағдыларын, ас құралдарын қолдану дағдыларын жетілдіру. Тамақтан соң ауыздарын шаюды 

қадағалау. 

«Тәтті ұйқы» 

Күндізгі ұйқыға 
жатқызу 

13:10 

- 

15:10 

Балалардың тыныш ұйықтауына жағымды жағдай орнату 

Аңқау мен ұры 
ертегісін оқып беру. 

Бір бақыр 

бөкпенертегісін оқып 

беру. 

Көк кептер 

балапаны 

ертегісін оқып беру. 

Ерке қыз бен 

мысықтың басынан 

кешкен ғажайып 

оқиғалары ертегісін 

оқып беру. 

Сабыр 

ертегісін оқып 

беру. 

«Ұйқыдан ояну 

және сергіту» 

Біртіндеп ұйқыдан 

ояту. 

Шынықтыру 

шаралары.Ойындар 

15:10 

- 

15:30 

1.Керуеттегі жаттығулар ( 2-3 минут) 

Балалар ұйқыдан оянады. 

- Балалар төсекте, арқаға жатып, қолын жанына созу, демдерін бірнеше секунд іште ұстап, еркін шығару. 
- Балалар төсекте, арқаға жатып қолды екі жаққа созу, жұдырықтарын жұму, қолдарын алға созып айқастыру, демалу. 

- Балалар төсекте, арқаға жатып қолдарын бастарына қойып кезекпен сол аяқтарын, он аяқтарын көтеру, екеуін бірге 

ұстап, жайлап түсіру. 

- Балалар төсекте, арқаға жатып шынтақтарын тіреп иілу, кеуделерін жоғары көтеру, басты тік ұстау 3 - 5 секунд. 

- Балалар төсекте, арқаға жатып, қолдары жанында, аяқтарын көтеріп велосипед тебу. 

6. Ұйқыдан тұру. 

6-7 рет 

2.Керует жанындағы жаттығулар ( 2 ,5минут) 

"Құстар" 

1. "Құстар оянды" - Б.қ.: аяқты сәл алшақ қою. Қолдарды жан-жаққа созу, былғау – «құстар қанат қағып жатыр». 
2. «Құстар достарын шақырып жатыр» - Б.қ.: тұрып, қол белде, аяқ сәл алшақ. Оң жаққа, сол жаққа бұрылу, «Шиқ- 

шиқ» деп айту. 

3. «Құстар жем шұқып жатыр» - Б.қ.: тұрып, аяқ сәл алшақ, қол төменде. Отыру, саусақпен еденді соғу, бастапқы 

қалыпқа келу. 

4. "Құстар көңілденіп жатыр" - Б.қ.: тұрып, аяқ сәл алшақ, қол түсірілген. Жүріспен кезектесіп, бір орында секіру. 
7-8 рет 



 

  3. Шынықтыру шарасы. ( 2-3 минут) 
«Денсаулық» жолымен жүру. 

Арнайы жолдармен, 

Жалаң аяқ жүреміз. 

Табанға біз нүктелі, 

Массаж жасау білеміз. 

4. Демалуды қалыпқа келтіру 
Бәріміз бірге еңкейейік. 

Бірге секірейік. 

Бірге созылайық. 

Бірге қолымызды созайық. 

Бірге еңбектейік. 

Бірге тіземізді ұстайық. 

Бір орында секіру. 

Тыныс алу. 

«Денсаулығым керемет, жаттығуға рахмет!» 

1,5 мин 

«Ас дәмді 

болсын» 

Гигиеналық 

шаралары. Бесін 
ас. 

15:30 

- 

16:00 

Ұқыпты тамақтану дағдыларын, ас құралдарын қолдануды жетілдіру. тамақтану алдында мұқият жуынуды, тамақтану 

әдебін сақтап, асты аз-аздан алып, шусыз жеуді үйрету. Тамақтан соң аузын шаюды қадағалау 

«Алақай! 

Ойнаймыз!» 
Ойындар, дербес 
әрекет 

16:00 

- 

17:40 

Дидактикалық ойын: 

«Қазақстан қалаларын 

ата» 

Дидактикалық ойын: 

«Астында, үстінде, оң 

жақ, сол жақта тұрған 

заттарды ата» 

Дидактикалық 

ойын: «Көлеңкесін 
тап» 

Сурет бойынша 

әңгіме құрастыр. 

Сөздік ойын: 

Сурет бойынша 
саяхат жасайық. 

. Баланың жеке 

даму картасына 

сәйкес жеке 

жұмыстар. 

 Қ/О: «қайсысы жылдам 

қозғалады» 

 

М:көлік аттарын, не 

үшін керек екенін айта 

білуге үйрету. Ойлау 

есте сақтау қабілеттерін 

дамыту. 

Жеке баламен жұмыс: 

Мақсаты: Әділге бір- 

бірден шеңберге қайта 

тұруға, саптағы өз 

орнын табужа 

жаттықтыру 

Жеке баламен 

жұмыс: Мақсаты: 

Заңғар қоршаған 

ортаға қатысты түрлі 

сұрақтарға 2-3 

сөйлеммен өз ойын 

жеткізе білуге көмек 

беру 

Жеке баламен 

жұмыс: Мақсаты: 

Айзереге екі қарама- 

қарсы және бірдей 

заттарды ұзындығы 

мен ені, биіктігі 

бойынша Беттестіру 

және тұстастыру 

Д/О: «Кім 

зейінді» 

М:белгілі 

геометриялық 

пішіндерден 

әртүрлі көлік 

түрлерін 

құрастыру.пішін 

дер туралы 



 

      білімдерін 
бекіту. 

Серуен  Торғайларды бақылау 

Мақсаты: 

Қыстап қалатын құстар жайлы білімдерін толық тыру;Қыс мезгілін дегі құстардың мінез-құлықтарын дағы 

өзгешеліктер туралы түсініктерін қалыптастыру; 

Қимылды ойын «Нысанаға тигіз». 

Мақсаты: қшып бара жатқан заттың бағытын бақылау, қозғалыстың дұрыс орындалуын есептей білу. 
Серуеннен оралу  Өз шкафын белгі бойынша тауып алуға, өз киімін өздігімен шешуге, өз қажеттері жайында айтуға машықтандыру. (мәдени-гигиеналық дағдылар, дербес 

әрекет) 

Кешкі серуен 16..00-16.30 Торғай, сауысқан, бозторғай, сары шымшықтардың үйлерге келіп қонуын бақылау 
Бақылау 
Салқын біліне бастағанда құстар үйлерді паналайды. Олар адамдарға қор іздеп келеді. Құстың сыртқы түрі мен оның қоректенуіне, қозғалыстары мен өмір 
сүру қарекетіне көңіл аудару. Балалар бойында құстарға деген, сондай-ақ достарына, табиғатқа деген қамқорлық қасиеттерін ояту. 

«Аққулар мен қаздар» 
Балалардың тірек-қимыл әрекеттері мен сөйлеу қабілеттерін дамыту. 
Еңбектену әрекеті 

Құстарға арналған азық дайындау 
Балалармен бірге құстарға азық жинау (шұңқыр түбі, орындар). Азықтарды нығыздап байлау, жүктелген жұмысқа жауапкершілікпен қарау. 

Кешкі ас 16.30-17.20 Балалардың назарын тағамға аудару ; мәдениетті тамақтануға баулу бойынша жеке жұмыс; әдеп ережесі. 

   

«Қош бол, 

балабақша!» 
Балалармен, 

ата-аналармен 

қарым- қатынас. 

Еркін ойындар. 

Балалардың үйге 

қайтуы. 

17:40 

- 

18:00 

Топ –топқа бөлініп 

көңілді эстафетатлық 

ойындар ойнау. 

Сау болыңыздар! 

Ата-аналармен 

әңгімелесу. 

Үйде балалардың 

еңбекке араласыуы 

туралы 

Тазалық туралы ата- 

аналармен әңгіме 

Балалардың еркін 

Ойындары 

Ата-аналармен 

әңгімелесу. 

Балалардың еркін 

ойындары 

Ата-аналармен 

әңгімелесу 

Балалардың 

еркін ойындары 

Сау болыңдар! 



 



 



 



 


